责任主编:郭宙 责任编辑:李俊琴

陽泉晚報

了解煤矿工作场景、陶艺、机器人……明珠幼儿园小朋友走进山西工程技术学院参加科普活动

让科学种子种进幼儿心田



次体验中他能遵守秩序,悉心观察 边询问边思考,积极性很高。在观 看模拟演示的煤矿井下工作场景 时,孩子身临其境地体会到了煤矿

对孩子们来说,世界上的一切都 是神奇有趣的。4月12日,明珠幼儿 园老师带领小朋友们走进山西工程 技术学院,让孩子们"零距离"感受 科学的魅力,共赴一场科技之约。

在第一站煤炭文化展厅,人口 处的一块又黑又大的"石头"立刻引 起了小朋友们的注意,他们围着模 型东看看西瞧瞧、你一言我一语,充 满了好奇。"我们的家乡阳泉市是一 座重工业城市,是全国最大的无烟 煤生产基地,这块'石头'就是我们 家乡的重要自然资源——煤。"志愿 者耐心地为小朋友答疑解惑,并科普 煤炭的形成过程、开采历史等知识。

参观活动逐渐深入,孩子们第 二站来到了煤矿实景科普教育基 进入基地,小朋友们就被眼 前井下大型采掘设备所震撼。讲解 员滑怀田老师用通俗易懂、生动有趣 的语言为小朋友们介绍各种设备的 用途,同时指挥同事操控机器开关, 模拟演示井下工作场景,带领大家 "沉浸式"体验煤矿工人工作日常。

随着"轰隆隆"的声响——局部 通风机和掘进机启动了。"这里是掘 进工作面,它的主要作用就是把井 下开采的通道修建出来,和我们地 面修路一样。"滑怀田一边介绍, 边提醒大家注意安全。

"姐姐,这个是什么化石呀?"旅 程第三站,小朋友们来到了地质文 化公园,穿梭在化石长廊,一同观察 园区里形态各异、趣味多样的化石 标本。小朋友们围着负责讲解的志 愿者,指着化石标本,一路上叽叽喳 喳问个不停,现场洋溢着浓厚的学 习探索氛围。

"大家仔细看,这块化石名为 '菊花石'。这朵'花'孕育于几百万 年前,因为花形酷似秋菊而得名。 志愿者耐心细致地为孩子们介绍化 石,激发孩子们的好奇心和想象力, 让孩子们不断增强观察力,同时更 多地了解化石知识。

第四站,大家来到了大学生双 创中心的机器人科普基地,志愿者 为孩子们展示人形机器人的各项指 令动作、飞思卡尔智能车在赛道上 的运动场景。"加油!加油!"激烈的 擂台车对抗让孩子们大开眼界,也 点燃了他们的热情,他们兴奋地为 自己支持的车辆欢呼呐喊。

在志愿者的带领下,大家来到 了本次活动的最后一站——陶艺科 普基地。在这里,老师指导小朋友 和家长利用紫砂泥制作陶艺作品, 上了一堂快乐的亲子劳动实践课。

参观活动结束后,孩子们仍然 意犹未尽。"孩子年龄虽小,但在这

工人工作的艰苦,这次科普活动让 他收获满满。"中一班张沛文的爸爸 明珠幼儿园园长白艳芳说,这

次科学之旅让孩子们亲身体验模拟 场景,开拓了孩子们的视野,也培养 了幼儿从小爱科学、学科学的兴 趣。希望孩子们在感受科技魅力的 同时,在自己心中种下一颗热爱科 学的种子,激发他们探索求知的欲 王玥珂文/图

化作春泥更护花

-市关工委为河滩小学送来关爱和帮扶

平定县娘子关联校河滩小学 地处大山深处,学校占地面积 3600平方米,建筑面积900平方 米,在校师生170人。学校本着 "改革、创新、兴学、育人"的办学 思路,在改革中发展,在发展中奋 进,形成了"全面发展 全员发 和谐育人"的教育氛围。学 校先后获得"山西省文明学校" "平定县素质教育特色校"和平定 县"普通教育先进集体"等荣誉称

十年之计,莫如树木;终身之 计,莫如树人。河滩小学的不断 发展得到了社会各界的大力支 持和帮助,阳泉市关工委就一直 关心这群大山里孩子的健康成 市关工委始终以立德树人 为根本任务,以引导青少年树立 正确的世界观、人生观、价值观, 培养德智体美劳全面发展的社 会主义建设者和接班人为宗旨, 坚持为青少年办实事、做好事, 发动社会各方面力量,帮助青少 年解决学习生活中遇到的实际

2021年9月8日,市关工委举 办"关爱少年儿童行动"公益活 动,首站就来到了河滩小学。市 关工委主任高全怀带领市关工委 班子成员和相关人员,不仅给学 校送来了资金上的帮助,同时还 给师生带了来心灵上的慰藉。

在座谈中,高主任说:"娘子 关曾经是'娘子关保卫战'和'百 团大战'重要战场,著名的'血战 磨河滩钢铁连'就诞生在这里。 他鼓励我们学校,要充分利用娘 子关的红色资源,开展革命传统 教育,传承红色基因,培养时代新 人。当了解到学生们冬季校服购 买有困难的实际情况后,高主任 当场承诺在原有慰问金基础上追 加1.1万元,用于解决学生的冬季 校服问题。全体师生感到无比温 暖,心情非常激动。娘子关联校 校长和我代表全校师生对市关工 委的关爱和帮扶表示衷心的感 谢,当即表示一定要把市关工委 的帮扶慰问金用好,保质保量解 决好全体学生的冬季校服问题, 以高度的责任心做好学校教育教

市关工委青少年心理健康促 进中心派来心理老师吴媛和赵 福昌,在促进中心顾问刘成福老 师的带领下,分别为学生和老师 进行了心理健康辅导。吴媛老 师为五年级和六年级学生讲授 主题为"阳光少年 自信成长" 的团体心理辅导课。吴老师通 过机智的启发导入,组织孩子们 开展了"一分钟拍手""我的成 功"和"找优点"三个活动,引导 孩子们积极讨论,踊跃发言,通

过深入交流互动,激发孩子们的

阳光心态,提高他们的自信心 赵福昌老师为学校老师讲 授主题为"加强心理健康教育 促进学生健康成长"的心理课 程。赵老师从理论和政策的高 度出发,从实践的角度切入,阐 述了心理健康教育的重要意义 和中小学心理健康教育的主要 内容;对学校开展心理健康教育 的方式方法,他结合自己的亲身 体验进行了深入浅出的讲解,使 全体教师受益匪浅。

活动仪式结束后,学校很快 收到了市关工委的帮扶慰问金 1.6万元。我们通过规范程序,在 冬季来临前为学生们购置了既保 暖又美观大方的冬季校服,并举 行了校服发放仪式,使学生们感 受到市关工委和广大"五老"对他 们的关爱。孩子们表示,一定要 树立远大理想,好好学习,争做有 理想、有道德、有知识、有能力的 时代新人。

今年5月27日是阳泉市关工 委成立30周年纪念日。凝心铸 魂,各级关工委肩负为党育人、为 国育才的光荣使命,广大"五老" 忠诚敬业、关爱后代、务实创新、 无私奉献的精神,永远是我们学 习的榜样,激励我们为培养堪当 民族复兴重任的时代新人踔厉奋 发,勇毅前行。

(梁 志)

锻炼体魄 磨炼意志

上站小学举办少年军校训练活动



学生们展示擒敌拳。

本报讯 记者魏君烨摄影报 4月12日,上站小学举行第 27届少年军校结训典礼。学生们 在为期8天的军训中,锻炼了体 魄,磨炼了意志

1995年,上站小学联合市消 支队成立阳泉市第一所少年军 校。多年来,学校以"强意志健体 培养国防意识 普及国防知 厚植家国情怀"为总体目标, 不断创新国防教育形式、拓宽国 防教育内容、探索国防教育课程 模式,在继承中发展,在发展中创 新,为学生全面发展奠基,学校先 后获得全国"国防教育示范校" 省"少年军校体验教育实践基地' 等称号。

生展示了军训成果。各连队以分 列式表演的方式迈着坚定的步 伐,喊着嘹亮的口号,依次通过主 席台,接受检阅。唱军歌、队列展 示、擒敌拳展示,学生们歌声嘹 亮、动作整齐划一、精神饱满,展 现出"小军人"的风采。8天的训 练时间,学生们克服困难,努力突 破自我,展现了蓬勃向上的朝气 和锐意进取的精神。

本次军训中,穆艺博、禹力等 80 名学生被评为优秀学员。上站 小学党支部书记刘锋斌在结训典 礼上说,希望全校学生把军训中 学到的优秀品质落实到今后的学 习与生活之中,践行"请党放心 强国有我"口号,争做新时代向上